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Охорона праці 

 Урок: № 1  

Тема уроку: «Зміст, поняття охорони праці»  

Мета уроку: ознайомити здобувачів освіти з поняттям охорони праці 

ХІД УРОКУ: 

Поняття «охорона праці» та «безпека праці» взаємоповʼязані та доповнюють одне 

одного. 

Термін «охорона праці» вперше зʼявився в 1821 році у Великій Британії і означав тоді 

захист працівників від надмірної їх експлуатації з боку роботодавців. 

На сучасному етапі відповідно до Закону України «Про охорону праці» охорона праці - 

це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-

гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, направлених на збереження 

життя, здоровʼя і працездатності людини в процесі праці: 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ: проведення навчання, інструктажів, розроблення норм і правил 

ТЕХНІЧНІ: встановлення сучасного безпечного обладнання на виробництві 

ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНІ: забезпечення безоплатним харчуванням, 

молоком, газованою водою, скорочена тривалість робочого дня, пільгова пенсія та інші 

пільги 

САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНІ: встановлення норм освітлення, температури та вологості 

повітря, встановлення рівня шуму 

СОЦІАЛЬНІ: відшкодування матеріальної, моральної чи соціальної шкоди, завданої 

внаслідок нещасного випадку або професійного захворювання 

Основна мета охорони праці - збереження життя і здоровʼя працівників у процесі їх 

трудової діяльності. Такою ж метою характеризується і функціонування системи безпеки 

праці. Тому можна зазначити, що ці два терміни є синонімами. Проте, на нашу думку, 

поняття безпеки праці є дещо ширшим, оскільки містить не лише механізми захисту 

учасників трудових відносин від негативного впливу різних виробничих факторів, але і той 

стан ресурсів субʼєкта господарювання (підприємства, організації, установи), і, у першу 

чергу трудових ресурсів, якого можна досягти тільки за оптимальних умов праці. 

Покращення умов праці має не лише соціальний, а й економічний ефект, адже результати 

роботи з охорони праці збільшують фонд робочого часу, підвищуючи ефективність 



використання обладнання, зменшують плинність кадрів, зменшують витрати на пільги та 

компенсації за несприятливі умови праці тощо. 

Під безпекою праці розуміють комплекс організаційних, технічних, санітарно-

гігієнічних, охоронних заходів, механізмів і засобів, спрямованих на забезпечення здорових 

і безпечних умов праці, запобігання загрозам здоровʼю і власне життю працівників. 

Безпека праці не тільки спрямована на усунення фізичної шкоди (нещасні випадки та 

професійні захворювання), зниження навантаження на працівника, а також на створення 

морально здорових умов праці. 

Безпека праці у широкому розумінні - це такі умови праці на обʼєктах виробництва, що 

унеможливлюють вплив шкідливих та небезпечних факторів на працівників. 

Належний стан безпеки праці підтримується власником або уповноваженим ним органом 

шляхом виконання комплексів заходів щодо запобігання захворюванню, травматизму, 

виникненню аварій. 

Реалізація таких заходів передбачається як в масштабах субʼєкта господарювання в 

цілому, так і на кожному окремому робочому місці. 

Домашнє завдання: написати конспект у робочий зошит (заведіть робочий зошит з 

Охорони праці) 

Виконані завдання відправте мені на електронну адресу mawa1995@ukr.net. У темі 

листа вказати ПІБ, номер групи, номер уроку і дату 
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Охорона праці 

Урок № 2 

Тема уроку: «Законодавство з охорони праці» 

Мета уроку: розглянути основні положення законодавства з охорони праці. Виховати 

усвідомлення необхідності дотримання норм охорони праці в професійній діяльності. 

ХІД УРОКУ: 

Основні закони та нормативно-правові акти з охорони праці 

Нормативні акти з охорони праці розробляються відповідно до законодавства про 

охорону праці і є нормативно-технічною базою охорони праці. На малюнку схематично 

надана законодавча та нормативно-правова база з питань охорони праці. 

Конституція України - основний закон, що гарантує право громадян на належні, 

безпечні та здорові умови праці. Держава створює умови для здійснення громадянами права 

на працю, яку вони вільно обирають. 

 

Закон України «Про охорону праці» визначає правові, організаційні, економічні та 

соціальні засади безпеки праці та здоровʼя працівників в Україні й регулює соціально-

трудові відносини у цій сфері з метою 

встановлення належних, безпечних та здорових 

умов праці, збереження життя і здоровʼя 

працівників у процесі трудової діяльності. 

Чинність Закону України «Про охорону 

праці» поширюється на всі підприємства, 

установи, організації (далі - підпри-ємства) 

незалежно від форм власності й видів 

діяльності, що використовують найману працю, 

і на всіх працюючих. 

З метою гармонізації Національного 

законодавства з охорони праці до рамкової 

Директиви 89/391/ЄЕС «Про введення заходів, 

що сприяють поліпшенню безпеки та гігієни 

праці пра-цівників» розроблено проєкт нової 

редакції Закону «Про охорону праці». Робоча 



назва законопроєкту «Про безпеку та здоровʼя працівників на роботі», який має бути 

прийнятий найближчим 

часом. 

Мета проєкту - запровадити нову національну систему запобігання виробничим 

ризикам, засновану на принципах оціню-вання, контролю ризиків та управління ними, які 

є базовими для побудови подібних систем у розвинених країнах Європи та світу. 

Послідовний порядок цих принципів передбачає: 

• запобігання ризикам; 

• оцінювання ризиків, яких не можна уникнути; 

• усунення джерел ризиків; 

• адаптацію до технічного прогресу та умов праці до праців-ника, особливо під час 

облаштування робочих місць, вибору виробничого обладнання, методів роботи; 

• заміну устаткування підвищеної небезпеки на безпечне або 

менш небезпечне; 

• належне навчання та інструктаж працівників. 

З метою поліпшення умов праці та підвищення рівня безпеки праці пропонується 

застосування превентивних заходів, таких як запобігання небезпекам, усунення небезпек на 

стадії їхнього виникнення, першочерговість колективних заходів захисту в порівнянні з 

індивідуальними заходами. 

Передбачається і зміна терміну «охорона праці» на європейський «безпека 

працівника» або «безпека праці». 

Кодекс законів про працю України (КЗпП) - регулює трудові відносини всіх 

працівників, охороняє їх права на працю, сприяє підвищенню якості роботи. Відповідно до 

КЗпП кожний громадянин України має такі права: 

• на одержання роботи з оплатою не ниже встановленого 

державою мінімального розміру; 

• на безпечні й здорові умови праці; 

• на відпочинок відповідно до законів про обмеження робочого дня й робочого тижня 

й на щорічну оплачувану відпустку; 

• на матеріальне забезпечення в порядку соціального страхування у похилому віці, у 

випадку хвороби, часткової або повної втрати працездатності; 

• на матеріальну допомогу у випадку безробіття тощо. 

Держава гарантує громадянам України: 

• вільний вибір виду діяльності; 



• безплатне сприяння державними службами зайнятості у працевлаштуванні 

відповідно до особистих і соціальних 

потреб; 

• надання роботи за фахом випускникам закладів професійної (професійно-

технічної) фахової передвищої, вищої освіти. 

• безкоштовне навчання безробітних новим професіям, перепідготовку в закладах 

освіти або в системі державної служби зайнятості з отриманням стипендій. 

Професія (вид занять) - сукупність близьких за трудовими функціями видів 

трудової діяльності, що можуть вимагати певної професійної та/або освітньої кваліфікації 

працівника. 

Реєстр кваліфікацій містить інформацію про професію, професійні чи часткові 

професійні кваліфікації, професійні стандарти з урахуванням рівнів Національної рамки 

кваліфікацій. 

Україна забезпечує рівність трудових прав усіх своїх грома-дян. Забороняється 

необґрунтована відмова в прийомі на роботу або припинення трудового договору залежно 

від походження, соціального й матеріального становища, расової й національної 

належності, мови, політичних і релігійних переконань, членства в професійному союзі або 

іншому обʼєднанні, роду й характеру діяльності, місця проживання й інших обставин. 

Закон України «Про загальнообовʼязкове державне соціальне страхування» 

визначає правову основу, економічний механізм та організаційну структуру 

загальнообовʼязкового державного соціального страхування громадян від нещасного 

випадку на виробництві та професійного захворювання, які призвели до втрати 

працездатності або загибелі застрахованих на вироб-ництві. В Україні запроваджена 

система загальнообовʼязкового державного соціального страхування, що має надійно 

захистити права працівників, які постраждали на виробництві, надати широкий спектр 

соціальних послуг і за участі роботодавців здійснювати покращення умов і безпеки праці 

працюючих. 

Законодавство України про охорону здоровʼя регулює суспільні відносини у 

галузі охорони здоровʼя. Кожний громадянин України має право на медичний догляд та 

соціальне обслуговування і забезпечення, що необхідно для підтримання здоровʼя людини, 

отримання кваліфікованої медико-санітарної допомоги, включаючи вільний вибір лікаря і 

закладу охорони здоровʼя та ін. 

Зведення до мінімуму можливості одержання травми або профзахворювання прямо 

залежить від поінформованості щодо змісту таких документів, дотримання норм і правил, 

регламентованих ними. 



Кодекс цивільного захисту визначає функцію держави, спрямовану на захист 

населення, територій, довкілля та майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання 

таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та 

в особливий період, визначає заходи державного нагляду у сфері техногенної та пожежної 

безпеки. 

Домашнє завдання: написати конспект у робочий зошит  

Виконані завдання відправте мені на електронну адресу mawa1995@ukr.net. У темі 

листа вказати ПІБ, номер групи, номер уроку і дату 
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